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stau la baza Utreniei şi marchează etapele formării acestei slujbe ce face parte din Litur-
ghia timpului. În primul capitol sunt prezentate cele două tradiţii bizantine: catedrală şi 
monastică. Diferenţele sunt marcate de modul de împărţire al psaltirii (elementul central al 
laudelor bisericeşti), de modul de repartiţie al ciclului săptămânii şi de denumirile diferite 
ale elementelor ce alcătuiesc slujba în cele două tradiţii. În capitolul al doilea este analizată 
Utrenia zilelor de rând împărţită în două nuclee: slujba miezului nopţii care cuprindea o 
parte introductivă şi o psalmodie nocturnă şi slujba dimineţii care începe cu psalmul 50 
şi se termină cu doxologia urmată de ectenii. În capitolul al treilea este analizată Utre-
nia duminicilor, avându-se în vedere elementele specifice ale acesteia: ipacoi, evanghelie, 
exapostilariile etc. Dincolo de elementele descrise, studiul de faţă constituie deschiderea 
necesară pentru o analiză a utreniei, pornind de la vechile izvoare şi de la analiza compa-
rată a riturilor orientale.
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Lucrarea are rolul de a redeştepta râvna pe care slujitorul altarului a simţit-o la înce-
putul vieţii preoţeşti, de a conştientiza pe preoţi de responsabilitatea ce o poartă în raport 
cu sufletele ce le-au fost încredinţate. Lucrarea se adresează în special studenţilor de la 
Teologie şi candidaţilor la taina preoţiei, pentru o mai bună conştientizare a chemării lor şi 
o împlinire deplină a ei. Un folos duhovnicesc pot deprinde din aceste pagini şi slujitorii 
sfintelor altare, interesaţi să-şi îmbunătăţească slujirea şi conştiinţa, dar şi orice credincios 
dreptmăritor, însetat de viaţă duhovnicească. Cartea cuprinde opt capitole privind Taina 
Hirotoniei, având  numeroase consideraţii făcute de Sfinţii Părinţi, de mari duhovnici, 
exemplari lucrători în „ogorul Domnului”, modele de viaţă creştină, de liturghisire şi în-
drumare duhovnicească. Volumul se doreşte a fi o contribuţie duhovnicească, de evlavie şi 
slujire, o succesiune de meditaţii personale ale autorului asupra Tainei Preoţiei.
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Monahul Moise, vieţuitor în Muntele Athos, al Chiliei Sfântul Ioan Gură de Aur ce 
aparţine de schitul Kutlumuş a alcătuit o serie de omilii duhovniceşti pe seama învăţă-
turilor acumulate în anii de asceză monahală. A prezentat public aceste omilii  în Atena, 
în Tesalonic ş.a. în decursul anilor 1984 - 1986, după care a decis publicarea lor într-un 
volum. În anul 2011 autorul a permis traducerea în limba română a acestor experienţe 
duhovniceşti, pentru credincioşii din România care întotdeauna au dat dovada de interes 
deosebit faţă de învăţăturile şi trăirea monahală athonită. Volumul este structurat în şapte 
părţi precedate de un prolog. Subiectul central abordat în volum este modelul singurătăţii 
prezente tot mai mult în oraşele supra-aglomerate, în mod paradoxal şi contrastul dintre 


